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кафедри екології і загальнобіологічних дисциплін 

Заклад вищої освіти «Подільський державний університет», 

м. Кам’янець-Подільський 

 

РАЦІОНАЛЬНЕ ВИКОРИСТАННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ 

 

Раціональне природокористування це економне, бережливе спрямування 

суспільних заходів, що призначені для планомірного збереження та розширеного 

відтворення природо-ресурсного потенціалу, поліпшення виробничих умов 

родючості ґрунтів, продуктивності водних ресурсів, лісу, атмосферного повітря, 

інших факторів та чинників виробництва [1, с. 17]. 

Охорона природи, раціональне використання природних ресурсів, штучне 

відтворення екологічних систем є складовими єдиного процесу - відтворення 

природних ресурсів, направленого на задоволення екологоресурсних потреб 

суспільства. На сучасному етапі людина не може сподіватися на 

самовідновлення природи та регулювати обмін речовин з нею без 

природоохоронної діяльності. Не тільки перетворені речовини природи, але й 

сама природа стає продуктом людської праці в тому плані, що виробнича 

діяльність людини забезпечує природній розвиток природи, її відтворення. У 

науковому розумінні відновлення природних ресурсів – триєдиний процес, що 

включає відновлення (охорону) екологічних систем, експлуатацію природних 

ресурсів, переробку природної сировини. Дві останні стадії об’єднуються одним 

поняттям - використання природних ресурсів. [2, с. 17]. 

Раціональне використання природних ресурсів означає використання цих 

ресурсів з максимально можливою ефективністю та збереженням їх. Це означає, що 

природні ресурси, такі як ґрунти, вода, повітря, ліси, рибні запаси, мінерали та інші, 

повинні бути використані таким чином, щоб забезпечувати потреби людства, не 

перевантажуючи їх забрудненням та не спричинювати їх вичерпання. 

Для досягнення раціонального використання природних ресурсів необхідно 

розробляти та впроваджувати ефективні методи управління ресурсами, 

включаючи контроль за викидами токсичних речовин, забезпечення охорони 
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біорізноманіття, збільшення енергоефективності та зменшення відходів 

виробництва. Також необхідно використовувати більше відновлюваних джерел 

енергії, таких як сонячна, вітрова, геотермальна та гідроенергія, замість 

традиційних джерел, таких як нафта та вугілля. 

Раціональне використання природних ресурсів є важливою складовою сталого 

розвитку, оскільки воно забезпечує збереження ресурсів для майбутніх поколінь, 

зменшує забруднення довкілля та сприяє збереженню природного біорізноманіття. 

Процес використання ґрунтів з метою забезпечення максимального користування їх 

ресурсами, збереження їх родючості та зниження негативного впливу людської 

діяльності на ґрунтовий покрив. В результаті аналізу виокремлені основні принципи 

раціонального використання ґрунтів, які направлені на збереження та відновлення 

родючості ґрунтів, захист від ерозії, зниження негативного впливу людської 

діяльності на ґрунт, збереження біорізноманіття, відповідність місцевим умовам та 

природним ресурсам. 

Для раціонального використання ґрунтів необхідно враховувати наступні 

аспекти, що аналізують відповідне використання ґрунтів у сільському 

господарстві та лісовому господарстві, з урахуванням їх придатності для різних 

культур; використання ґрунтів для будівництва, з урахуванням їх придатності 

для різних типів споруд; захист ґрунтів від забруднення та знищення, зокрема, 

від хімічних забруднень; захист ґрунтів від ерозії, зокрема, за допомогою 

належного використання захисних зелених насаджень, терасування та інших 

заходів; відповідне використання ґрунтів для транспорту та інших галузей 

людської діяльності, з урахуванням їх придатності та зниження негативного 

впливу на ґрунтовий покрив. 

В цілому, раціональне використання природних ресурсів полягає в тому, що 

їх необхідно використовувати ефективно, збалансованого для забезпечення 

потреб людства.  
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ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

Земля є чи не найважливішим чинником в житті суспільства. У 

сільськогосподарському виробництві земля є предметом праці, на  який людина 

впливає в процесі виробництва, і  знаряддям виробництва, за допомогою якого 

людина отримує врожай сільськогосподарських культур [4, с.34]. Є ряд 

чинників, які впливають на розвиток землекористування сільських територій, а 

саме природні, просторові та антропогенні рис.1. 

 

Рис. 1 Чинники, які впливають на розвиток сільських територій          

Спільним критерієм, за яким виділено природні та антропогенні чинники, є 

їх походження. Просторові займають проміжне становище, оскільки вони 

виникли під впливом природних та антропогенних, однак при землекористуванні 

сільських територій вони є домінуючими. 


